

# Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 208  
(3505)

Пятница, 17 декабря 1943 г.

Год издания 21  
Цена 20 коп.

## ПРЕОДОЛЕТЬ ОТСТАВАНИЕ В РЕМОНТЕ ТРАКТОРОВ

Полное восстановление и ремонт тракторного парка и прицепного инвентаря к нему является одной из важнейших задач партийных и советских организаций и земельных органов области.

Однако эта работа в МТС нашей области проводится крайне неудовлетворительно. Особенно отстает Хакуринохабльская МТС, которая не выпустила из ремонта ни одного трактора. Срыв ремонта в этой МТС объясняется тем, что директор тов. Степанов не мобилизовал все силы и возможности на ремонт машин. Среди ремонтников отсутствует партийно-политическая работа. Сам тов. Степанов и зав. МТМ тов. Глевнеруков не знают, сколько они по графику должны отремонтировать тракторов в 4 квартале, хотя график у них есть.

Шовгеновский райком партии до 8 декабря совершенно не интересовался состоянием ремонта. Но и после того, когда стало ясно о срыве сроков ремонта, райком не принял решительных мер к оказанию помощи МТС в разворачивании ремонтных работ.

Такое же положение с ремонтом и в Натырбовской МТС, которая выпустила из текущего ремонта лишь 6 тракторов из 12, а из капитального — ни одного. Директор МТС тов. Безбородко не использовал внутренних ресурсов для быстрого ремонта и поэтому стал перед фактом срыва ремонта.

Отставание МТС нашей области в ремонте объясняется тем, что местные партийные органы не были мобилизованы на эту важнейшую работу, МТС не получили конкретной помощи и руководства со стороны районных партийных, советских органов и райземотделов.

Во многих МТС ремонтникам не созданы культурно-бытовые условия для высоко производительного труда. Политическая работа и соревнование среди ремонтников не везде развернуты.

Партийно-политическая работа первичных партийных, комсомольских и профсоюзных организаций МТС и совхозов должна быть

подчинена задаче быстрого и качественного проведения ремонта. Печать, устную и наглядную агитацию нужно широко использовать для подъема производительности труда, для бесперебойного выполнения и перевыполнения графиков и ликвидации отставания в ремонте.

Большая ответственность возложена на торгующие и кооперативные организации. Питанием, товарами первой необходимости трактористы и рабочие МТС должны обеспечиваться бесперебойно. Однако, облпотребсоюз и райпотребсоюзы в этом направлении пока еще ничего не сделали.

Для быстрого и качественного проведения ремонта требуется организованность людей, которым доверен ремонт, умение преодолевать трудности, правильное использование внутренних ресурсов МТС. Партийные и комсомольские организации обязаны возглавить социалистическое соревнование трактористов, рабочих МТМ, мобилизовать их на высокопроизводительный стахановский труд.

Одним из решающих условий своевременного проведения ремонта тракторов является снабжение запасными частями. Главнейшим способом полного обеспечения частями является реставрация изношенных деталей, организация сбора частей и материалов в районах, в городе. Для этого надо мобилизовать школьников, комсомольцев и несоюзную молодежь. Запасные части, которые нельзя реставрировать на месте в мастерских МТС, необходимо сдать в отделения „Сельхознаба“ и „Гутапсбыт“ для восстановления на предприятиях города.

Машинно-тракторные станции и совхозы нашей области имеют все возможности для успешного восстановления и ремонта всего наличия тракторов. Требуется приложить организаторский труд партийных и комсомольских организаций, их решимость преодолеть трудности, умелое использование огромного патристического и производственно-политического подъема трактористов и рабочих мастерских.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 16 декабря

В течение 15 декабря южнее и юго-восточнее ЧЕРКАССЫ наши войска, продолжая успешное наступление, с боями овладели крупными населенными пунктами ЗМОГАЙЛОВКА, КРАСНАЯ СЛОБОДА, ЛЕСКИ, ТАЛДЫКИ, ХУДЯКИ, ЛОМОВАТОЕ, САГУНОВКА, ТОПИЛОВКА, МУДРОВКА, СТЕПАНКИ, БОЛЬШОЙ БУЗУКОВ, НЕЧАЕВКА, ДУМАНЦЫ, ХУДОЛЕВКА, ТРУШЕВЦЫ, СУББОТОВ, ЧЕМЕРЕВКА и железнодорожной станцией БЕЛОЗЕРЬЕ.

На КИРОВОГРАДСКОМ направлены наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки пехоты и танков противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции.

Южнее МАЛИНА наши войска выбили противника из нескольких населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 14 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 108 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 50 самолетов противника.

Из оперативной сводки за 16 декабря

В течение 16 декабря в районе южнее и юго-восточнее ЧЕРКАССЫ наши войска с боями заняли ряд населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты ВЕРГУНЫ, ЧЕРНЯВКА, НОВОСЕЛЬЦЫ, РУБЛЕВКА.

На КИРОВОГРАДСКОМ направлены наши войска отбили контратаки пехоты и танков противника и в ходе боев овладели несколькими населенными пунктами.

Южнее МАЛИНА (северо-западнее РАДОМЫШЛЯ) наши войска вели бои по улучшению занимаемых позиций и выбили противника из нескольких населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 15 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 37 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 100 самолетов противника.

Южнее и юго-восточнее Черкассы наши войска сломали сопротивление противника и заняли ряд населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено более 400 немецких солдат и офицеров, сбито 4 танка, самоходное орудие и 9 полевых орудий. Захвачены трофеи, в том числе 45 пулеметов и 10 автомашин. На другом участке противник, стремясь вернуть занятый вчера нашими частями населенный пункт, предпринял контратаку. Встреченные сильным огнем гит-

леровцы вынуждены были отступить.

\*\*\*

Наши летчики при налете на железнодорожную станцию Смела взорвали воинский эшелон противника.

На Кировоградском направлении немцы, пытаясь остановить наступление советских войск, предприняли ряд ожесточенных контратак. Наши войска отбили контратаки танков и пехоты противника и с боями заняли несколько сильно

укрепленных населенных пунктов. Части Н-ского гвардейского соединения истребили до 500 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 7 немецких танков и 2 бронетранспортера. На другом участке немцы бросили в контратаку 25 танков и батальон пехоты. Наши артиллеристы и танкисты, находившиеся в засаде, подпустили гитлеровцев на близкое расстояние, а затем открыли огонь. На поле боя осталось 9 сожженных и 6 подбитых немецких танков.

## СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

О зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

Харьков, 15 декабря. Харьковской „зондеркоманде ТАСС. Сегодня в гор. Харькове в Военном трибунале 4 Украинского фронта под председательством генерал-майора Юстиции тов. А. Н. Мясникова и при участии Государственного обвинителя полковника Юстиции тов. Н. К. Дунаева началось слушание дело о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации.

По настоящему делу преданы суду по обвинению в преступлениях, предусмотренных Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года, чиновник 560 группы германской тайной полевой полиции старший ефрейтор вспомогательной полиции Рецлав Рейнгард, офицер германской военной контрразведки Лагхельд Вильгельм, заместитель командира роты СС „зондеркоманды СД“, унтерштурмфюрер СС Рид Ганс и их пособник, изменник Родны Буланов, служивший в качестве шофера в Харь-

ковской „зондеркоманде СД“.

В судебном заседании участвует судебно-медицинская экспертиза в составе главного судебно-медицинского эксперта НКЗ СССР директора научно-исследовательского института судебной медицины т. В. И. Прозоровского, профессора кафедры судебной медицины 2 Московского медицинского института т. В. М. Смольянинова, старшего научного сотрудника Института судебной медицины т. П. С. Семеновского, главного судебно-медицинского эксперта 2-го Украинского фронта, майора медицинской службы т. М. П. Притворова, судебно-медицинского эксперта, майора медицинской службы т. Г. И. Городниченко и патолога-анатома майора медицинской службы т. Д. Е. Якаша.

Обвиняемых защищают по назначению от суда адвокаты т.т. М. В. Комодов, С. К. Казначеев и Н. П. Белов.

Председательствующий генерал-майор Юстиции тов. Мясников производит оп-

рос подсудимых и свидетелей, предупреждая свидетелей об их обязанности показывать суду правду. Председатель предупреждает судебно-медицинских экспертов, что они должны представлять суду свои заключения в соответствии со своими специальными познаниями. Присутствующие на суде переводчики предупреждаются председателем об их обязанности с абсолютной точностью переводить все вопросы и ответы.

После того, как допрос подсудимых и свидетелей закончен, суд оглашает обвинительное заключение. Его зачитывает секретарь суда капитан Юстиции т. Кандыбин.

Обвинительное заключение подробно воспроизводит чудовищную картину массовых убийств и истязаний ни в чем неповинных советских людей, которые были тысячами уничтожены немецко-фашистскими извергами, временно оккупировавшими город Харьков и Харьковскую область. (Текст обвинительного заключения будет опубликован в следующем номере).

### Пленум горкома ВКП(б)

15 декабря состоялся очередной пленум майкопского горкома ВКП(б). Пленум разрешил два вопроса: о состоянии агитационно-пропагандистской работы и о росте городской партийной организации и работе с молодыми коммунистами.

С 29 января по 10 декабря с. г. среди городского населения в кварталах агитаторы провели 1848 бесед, на которых присутствовало 3760 человек, на предприятиях и в учреждениях проведено 947 бесед и докладов с охватом 16175 человек, 476 лекций с охватом 49450 человек. При партийном кабинете прочитано 43 лекции, на которых присутствовало 3160 человек. В городе работает 63 кружка по изучению сталинских документов.

Проделана значительная работа. Однако, в постановке агитации и пропаганды в городе имеются серьезные недостатки. До настоящего времени не закончен подбор агитаторов, слабо работают многие агитколлективы и агитпункты. Секретаря партийных организаций и парткабинет ГК ВКП(б) не оказывают нужной помощи агитаторам, пропагандистам, слабо работают стенные газеты и т. д.

Пленум подверг эти недостатки резкой критике и в своем обширном решении наметил мероприятия по улучшению агитации и пропаганды среди трудящихся города.

Обсудив второй вопрос, пленум принял решение, в котором обязал бюро ГК ВКП(б) и секретарей первичных партийных организаций улучшить партийно-политическую и политико-воспитательную работу на предприятиях, усилить работу с беспартийным активом. Пленум обязал поставить на должный уровень работу с молодыми коммунистами, оказывать им повседневную помощь в идейно-политическом росте, вовлекая их в партийно-политическую работу.

## Приведем тракторный парк в боевую готовность!

### УЗКОВЕДОМСТВЕННЫЙ ПОДХОД К ДЕЛУ

Руководители Майкопской МТС не без гордости говорят о выполнении плана ремонта тракторов в 4 квартале. На 15 декабря МТС отремонтировала 21 трактор, по количеству она идет впереди других МТС области. Но если учесть задачи, возложенные на нее, то работу по ремонту тракторов надо считать совершенно неудовлетворительной.

Дирекции МТС было поручено Обкомом ВКП(б) организовать цех по капитальному ремонту радиаторов, цех по цементации деталей и цех по ремонту магнето для обслуживания всех машинно-тракторных станций области. Областные организации дали в МТМ мастера по шлифовке коленчатых валов на станке „Келенберг“, который также должен обслуживать все машинно-тракторные станции области.

Всем этим возлагалась большая и ответственная задача на руководителей, задача, выходящая за пределы

узковедомственных интересов. Однако директор МТС т. Соловьев, старший механик Губенко и зав. МТМ тов. Галаганов не поняли ответственности, возложенной на них областными организациями. Они не выполнили решение Обкома ВКП(б). Всю помощь, оказываемую им областными и городскими предприятиями, они направили на решение лишь только одной задачи — быстрого выпуска из ремонта своих тракторов, и то очень неумело, без полного использования всех возможностей. Неорганизованность, неповоротливость, которые царят здесь, мешают в работе.

Руководители МТС успокоились на том, что у них ремонт идет быстрее, чем в других МТС области, не имеющих таких возможностей, не получающих такой помощи. До сих пор не наведен большевистский порядок в цехах. Там, где должен быть цех по ремонту радиаторов, сложены десятки коленчатых ва-

лов. Электроцех, умело оборудованный тт. Щербаневым и Самойловым, работает с неполной нагрузкой. На 16 декабря 10 готовых магнето лежало из-за отсутствия гаек для закрепления импульсаторов. Тов. Щербанев берет сам выточить эти гайки, но дирекция не идет навстречу ему только лишь потому, что это необходимо, дескать, не для них, а для других МТС. Прикомандированные слесари Иванов и Буцвит работают на одних тисках, потому что другие тиски выбыли из строя и уже продолжительное время бездействуют, хотя их можно было быстро восстановить.

Можно продолжить такое перечисление. Однако, достаточно сказано, чтобы ясно представить состояние с ремонтом.

Майкопская МТС может и должна работать во много раз лучше.

В. Шабанин.  
В. Шляхтина.

### Натырбовская МТС затягивает ремонт тракторов

Осенне-зимний ремонт тракторов застал руководителей Натырбовской МТС врасплох. Неподготовленность к организованному проведению этого важнейшего государственного мероприятия сказалась с первых же дней ремонта тракторного парка.

Директор этой станции т. Безбородько, все надежды возложил на централизованное получение недостающих запасных частей, не принял мер к максимальному использованию внутренних ресурсов, вовремя не организовал ремонтные бригады, не подготовил МТМ к ремонту машин в зимних условиях.

Вся эта неразбериха привела к тому, что с первых же дней график ремонта тракторов систематически не выполняется. Из 12 ма-

шин, подлежащих капитальному ремонту, на 15 декабря не готова ни одна. 7 таких тракторов свыше 20 дней стоят во дворе МТС, а 5 машин марки „СТЗ“ находятся еще в степи под открытым небом в неразобранном виде.

Только 6 тракторов вышло из текущего ремонта, вместо 12 по графику, причем качество ремонта оставляет желать много лучшего.

Руководители машинно-тракторной станции повторяют ошибки, допущенные летом этого года, когда в результате неудовлетворительного проведения ремонта тракторного парка годовой план тракторных работ был выполнен всего лишь на 80 процентов при перерасходе 3 тонн горючего.

А. Яровой.

### Инструмент для МТС

Майкопская артель „Молот“ готовит для МТС области различные инструменты, особенно необходимые им сейчас для осенне-зимнего ремонта тракторов. В декабре артель по плану должна изготовить 50 молотов, 50 зубил и 20 кернеров. На 16 декабря изготовлено 20 молотов. План по остальным инструментам выполнен полностью.

Большой заказ по отливке и механической обработке деталей для тракторов и сельскохозяйственного инвентаря выполняет завод им. Фрунзе.

Майкопская контора „Сельхозснаба“ проводит сейчас заключение договоров с различными предприятиями города на изготовление деталей и запасных частей к тракторам и сельхозмашинам для МТС области.

### Отчислим средства на постройку эскадрильи самолетов „Кубанский Осоавиахимовец“

По всей Кубани широко развернулось патристическое движение трудящихся по сбору средств на постройку эскадрильи самолетов-истребителей „Кубанский Осоавиахимовец“. Инициаторами этого движения явились участники краевого совещания председателей городских и районных советов Осоавиахима Кубани, которые, в ответ на исторический доклад товарища Сталина о 26 годовщине Октябрьской социалистической революции, решили усилить помощь Осоавиахима фронту и обратились ко всем первичным организациям и членам Осоавиахима с призывом организовать сбор средств на строительство эскадрильи самолетов-истребителей „Кубанский Осоавиахимовец“.

Трудящиеся Адыгеи горячо одобряют этот начин и также развернули сбор средств на строительство самолетов „Адыгейский Осоавиахимовец“. С большим подъемом проходят в организациях митинги и отчисления средств. Коллектив ликеро-водочного завода отчислил в фонд постройки самолетов 1.685 рублей, рабочие и служащие областной конторы Торглодоовощтреста отчислили свыше 700 рублей, коллектив пожарно-сторожевой охраны хлебозавода отдает на это дело свой трехдневный заработок.

16 работников областного совета Осоавиахима сдали на постройку самолетов 1000 рублей.

### Перевыполнили план контракта телат

Колхозский колхоз им. Молотова, Гиатинского района, по плану должен был законтрактовать 75 телат. Колхозники значительно перевыполнили план и законтрактовали 107 телат. Весь молодняк поставлен на фермы. Из числа законтрактованного молодняка 20 голов розданы бескорванным колхозникам Евсюкову, Маслинной и другим.

Е. Глотов

### УЛУЧШИТЬ ТОРГОВЛЮ В ГОРОДЕ

Несмотря на трудности, вставшие перед торговыми организациями Майкопа в первый период после немецко-фашистского поражения, работа по снабжению населения промышленными товарами и продуктами питания в основном налажена. Уже в первом квартале было открыто 4 магазина, одна столовая и 18 хлебных буфетов. Это был самый тяжелый и ответственный период в организации государственной торговли в городе.

Жалкими выглядели первые магазинчики, но работники приложили энергию и взялись за дело. К концу года только смесшторгом открыто 9 общественных столовых, 13 магазинов и 42 буфетарьки. Во втором квартале това-

рооборот по смесшторгу составил 1 миллион 190 тысяч рублей, в третьем — 3 миллиона 497 тысяч рублей. Возобновили свою работу военторг, спецторг и леспродторг.

В магазинах появились товары не только местного производства, но и привозные промышленные изделия. За 10 месяцев смесшторг реализовал через свою торговую сеть завозных промышленных товаров широкого потребления: обуви, одежды, посуды, мыла, спичек и других на 933 тысячи рублей.

Правда, этих товаров еще далеко недостаточно, но они уже есть, и количество их будет возрастать из месяца в месяц.

Следует отметить, что не все товары местного производства по-

ступают в торговую сеть. Промышленные предприятия нарушают приказ Наркомторга СССР и не полностью передают торгам свою продукцию, реализуя ее сами.

Майкопские смесшторг и военторг организовали у себя подсобные цеха и производственные мастерские по бытовому обслуживанию трудящихся. Открыты сапожные и пошивочные мастерские, бондарный и кузнечный цеха, которые за 5 месяцев выполнили работ на 433 тысячи рублей.

Руководители смесшторга (тов. Юдин) и военторга (тов. Момот) решили создать у себя собственную сырьевую базу для улучшения общественного питания. С этой целью они организуют подсобные хозяйства. 295 гектаров

земли отведены под посевы огородных и бахчевых культур, кроме того, будут созданы животноводческие фермы, пасеки и т. д.

Однако, в организации государственной торговли в городе имеется еще целый ряд крупнейших недостатков. Плохо поставлено распределение промтоваров, отоваривание талонов зачастую производится „по-знакомству“.

Из-за неповоротливости руководителей смесшторга своевременно не вывезены промтовары, предназначенные для города. За этот период ими не вывезено товаров на 400 тысяч рублей.

Нет контроля за работой обслуживающего персонала в столовых, в результате чего продукты, отпускаемые для общественного питания, не все и не полностью идут по прямому назначению. Часть продуктов расхищается. Отпускаемые блюда не соответствуют нормам ни по количеству, ни по качеству (например, столовой № 2 горторга).

Горторгделу и городским торговым организациям необходимо принять все меры к тому, чтобы избежать недочеты в работе.

Н. Григорьев.

Экономист Облплана.

Ответ. редактор Н. Редкин.